

打好主动仗 下好先手棋

——定兴法院多项举措优化法治化营商环境侧记

□ 通讯员 张新征
河北法制报记者 刘彬

今年以来,定兴县人民法院坚持服务大局和能动司法,打好主动仗、下好先手棋,助力营造“定优法治”“定享公平”“定守信用”的法治化营商环境。

建机制、优服务,唱响“定优法治”最强音。该院成立工作专班,统筹涉企立案、审判、执行工作,出台《优化法治化营商环境十条措施》,针对不同类型企业推进“一企一策”法律服务包。在诉服中心设立涉企绿色窗口,实施“首接负责制”,由首位接待涉企案件的工作人员,全程跟进该案诉讼服务事项办理流程。今年以来,该院涉企诉讼网上立案平均在1.5天内完成。同时,建立重点企业名录,将全部涉企案件进行风险和关联检索,对20余件涉重点项

目、招商引资、规上企业案件标注“四类案件”,纳入院庭长监管范围。推进多元解纷,积极对接工商联及各商会、协会,发挥第三方调解组织功能,近年来该院万人成讼率始终保持低位运行。强化种业司法保护,设立固城法庭种子巡回审判点,采取“集中管辖+巡回审理+服务站”模式,审结和诉前调解纠纷13件。

促公正、提效率,弘扬“定享公平”主旋律。该院对企业关联案件由同一审判组织审理,建立民事专业法官会议例会制度,使绝大多数案件在基层得到化解。强化服务发展理念,防范机械司法,尽可能避免因涉诉影响市场主体生产经营。在刘某诉李某股东利益纠纷一案中,该院在审理过程中依法裁定先予执行,帮助企业在48小时内恢复供电,保障先行恢复经营,提升履约能力。

近期,在审理某公司股东申请公司解散纠纷一案中,主办法官找准股东矛盾症结,用心用情调解,仅用10天时间就促成股东间股权转让,使濒临解散的公司转危为安,恢复生产,有力护航企业健康有序发展。多措并举持续抓实民事审判效率,近年来,该院涉企案件速裁快审占比71.96%,小额诉讼适用率达100%,无长期未结案件,涉企案件审理时长同比下降46%。开展破产攻坚,由副院长和三级高级法官挂帅,充实办案力量,对全部旧存破产案件明确目标任务,党组每月调度,挂图督战,开展专项攻坚行动。

强执行、重保护,凝聚“定守信用”正能量。该院大力推进执行“四大公开”,深度应用“智慧执行”保定模式,创新执行手段,保障胜诉权。今年以来,涉企案件执行平均用时36天,同比下降

65.01%。全面加强失信惩戒,对有能力拒不执行生效判决的,今年以来已司法拘留8人次,不断提升震慑力,让无理失信者寸步难行。灵活运用查冻扣强制措施,探索创新保全方式,审慎冻结企业基本户,尽力保障现金流,最大限度支持企业运转正常。常态化开展扫黑除恶斗争,坚决打击欺行霸市、暴力讨债、强迫交易行为,依法严惩破坏生产经营、合同诈骗、制售假冒伪劣产品等犯罪,维护安定有序市场环境。依法审理涉民营企业家犯罪案件,严格审查涉案财物性质,强化产权和人身权利司法保障。加大宣传力度,在“两微一端”平台设立优化法治化营商环境专栏,广泛宣传便民便企、多元解纷、促进交易、提升效率、善意执法的创新举措、典型案例,凝聚社会共识,以法治手段不断优化营商环境。

任丘法院助力兄弟法院执行获赞许

河北法制讯 (记者 封颖慧 通讯员 田冀)“真没想到,任丘法院协助执行如此高效。接到我们的协助委托后,干警们就安排好手中的工作,极力配合,调查程序清晰明了、规范有序,使原本计划用两天完成的调查任务,不到一个小时就圆满完成。我们真的感受到了全国法院一家亲!”

近日,任丘市人民法院执行指挥中心助力唐山市曹妃甸区人民法院异地执行,赢得了兄弟法院的一致赞许。

7月17日17时,临近下班时间,曹妃甸区法院一行3人来到任丘法院执行局,请求协助到被执行人某玻璃纤维有限公司调查财产线索。接到协执介绍信后,任

丘法院执行局经了解案情始末,迅速复印执行材料,办理委托登记,积极部署,火速抽调指挥中心三名干警,派出警车一辆,协助执行。

执行过程中,任丘法院干警们积极协调企业安保部门,协助曹妃甸区法院干警走访调查车间物资,了解企业现状及财产情况,

全程不漏死角跟踪录像,一气呵成地完成了协助调查任务。

一直以来,任丘法院秉承全国法院“一盘棋”的工作理念,始终坚持互助互帮的工作原则,对兄弟法院线上委托执行、线下协助执行,规范化、细节化、时效化管理,线上委托办结率100%,委托平均办结天数1.09天。今年以来,任丘法院先后接到线下兄弟法院协助执行请求8次,均圆满完成任务,赢得了兄弟法院的充分肯定和高度赞许。

沽源法院以“酒”顶账巧解执行难题

河北法制讯 (记者 梁燕 通讯员 陈元元)“谢谢法官为我们解决了6年的债务问题!”7月17日,沽源县人民法院执行法官王栋敏执结一起案件后,双方当事人拉着她的手,不约而同地说着感谢的话。

2017年6月至9月间,陈某租董某的铲车盖土豆窖,欠下董某人工铲车费20850元,并为董某出具欠条。后董某多次催要无果,于2022年4月27日将陈某起诉至沽源县法院。法院受理后,经调解,双方达成调解协议,陈某同意于2022年12月30日前给付董某人工铲车费20850元。董某自愿放弃利息;如不能按时给付,陈某则应给付本金及利息。

调解书生效后,陈某

并未如期履行,无奈之下,董某于2023年6月29日向法院申请强制执行。执行法官王栋敏接案后,通过网络查询并未发现陈某有可供执行的财产。电话沟通中,陈某一再强调生活困难,无力马上偿还该笔欠款,而董某也称其生活并不宽裕,等待该笔欠款已有6年。

双方的困难,王栋敏看在眼里,她了解到陈某有一批别人给他顶账的酒,该物品具有一定的市场价值,于是想到把这批酒变成该案的“破冰点”。7月17日,在王栋敏的积极协调下,双方达成和解协议:陈某当场给付董某10850元,剩余1万元欠款及利息,双方自愿以42箱酒抵顶,至此案件得以执结。

张家口桥东法院与河北司法警官职业学院共建实习实训基地

河北法制讯 (记者 梁燕 通讯员 李梦琪)7月18日,张家口市桥东区人民法院与河北司法警官职业学院共建实习实训基地签约暨揭牌仪式在张家口桥东法院举行。

签约仪式上,双方领导签订《河北司法警官职业学院共建校外实习实训基地合作协议》,共同为实习实训基地揭牌。据了解,该基地建立后,每年10月到来

年5月,在河北司法警官职业学院完成系统专业学习的大三学生将到张家口桥东法院实习,法院配合学校对入院实习的学生进行管理、培训,同时做好学生在院的各类保障工作。

张家口桥东法院与河北司法警官职业学院共建实习实训基地,既能使学生们学习技能、增长才干,也为法院育才聚才用才开辟了新途径。

保定竞秀法院悉心调解物业纠纷保民生

保定市竞秀区人民法院近日一次性调解了三起物业服务合同纠纷。某物业公司因三名业主多年不交纳物业费诉至法院,竞秀法院法官通过了解得知,三名业主不交物业费的原因均是物业公司服务不到位导致地下室漏水,造成业主财产受到损失,且双方不能

申明珠

达成一致赔偿意见。为及时化解双方矛盾,促进纠纷源头治理,法官积极开展调解。经过不懈努力,物业公司与三名业主达成和解,物业公司三日内修复地下室公共管道漏水部位,减免部分物业费,三名业主也交纳了费用。

申明珠

顺平法院法官倾力调解持续2年合同纠纷“一次了”

近日,顺平县人民法院成功调解一起历经两年之久的建设工程施工合同纠纷案。

受理该案后,法官第一时间联系被告公司,得知被告公司资金周转出现极度困难。法官将调解作为首选纠纷方式,以最大限度减少原告损失,纾解被告公司

赵志鹏 耿迎澳

经济困难与压力。鉴于原、被告均不在顺平,法官通过电话沟通的方式释法明理、阐明利害,以缓和双方对立情绪。开庭前夕,法官采用“背靠背分析利弊、面对面释法明理”的调解方式,促使双方达成调解协议,被告按期如约履行。

赵志鹏 耿迎澳

群众不慎丢失手机 曹妃甸民警帮助找回

近日,唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局高尚堡海防派出所巡逻民警接到一名群众求助,称自己在接孙女放学的路上不慎将手机丢失,里面存有很多重要资料。

民警安抚该群众的情绪,同时详细询问了丢失手机的相关情况,并迅速拨打该手机。对方接听后经过沟通得知,其在附近路过时捡到手机,等候几分钟后看无人认领,便回家等失主联系。民警带领失主迅速前往热心群众所在小区,看到失而复得的手机,该失主连声称谢。

席娟 郭晓阳



唐山市丰南区公安局开发区派出所

做实服务文章 护航企业发展

□ 河北法制报记者 吴艳丽

近年来,唐山市丰南区公安局开发区派出所立足公安职能,以企业需求和群众满意为导向,以深化“放管服”改革为重点,精准对接企业需求,主动上门服务,全力优化企业营商环境,当好护航企业发展的“藏蓝盾牌”,在护企、安企、助企工作中跑出了“加速度”。

坚持问题导向 优化治安环境

开发区派出所辖区大大小小的企业有134家,该所服务企业发展,走访辖区企业,详细了解企业发展诉求,梳理排查各类影响企业健康发展的难点、痛点及安全隐患,为企业提供更安全的环境,更贴心的服务。

该所“零距离”、面对面与重点企业项目负责人座谈交流,全面细致掌握企业经营状况、内部安保、涉企矛盾纠纷及周边治安等情况。坚持靠前一步,将“被动受访”变为“主动寻访”,通过电话回访、民警进企走访等形式,定期下沉走访调研,收集掌握企业、从业人员对公安工作意见建议。

该所组织专人对涉企警情、案件进行“回头看”,及时跟进沟通,做到每案必访、通报进度,获得企业的理解支

持。梳理总结电信诈骗、侵财类等高发、易发涉企涉警警情、事件,积极预警提示,帮助企业堵塞漏洞、整改弊端、加强防范。

该所详细了解企业安全防范措施落实、生产机械设备运行、消防器材、用火用电安全隐患等情况,重点就易制毒、易制爆企业落实双岗双责、双人双锁情况,查阅易制毒化学品出入库登记和使用明细及易制毒药品购买实名登记情况,并提出具体整改意见,为企业“输血补气”。

该所强化企业员工教育培训,采用集中授课、现场演练等方式开展突发事件处置、内部安保、安防设施建设等方面教学,落实内保责任制度、整改风险隐患问题,始终拧紧企业安全生产之弦。

聚焦主体责任 优化发展环境

“被盗物品价值不高,没想到你们这么重视,这么快就抓到了小偷。”5月29日,群众姜先生为开发区派出所送来一面锦旗,感谢民警快速破案,为其挽回财产损失。

5月初,姜先生所在的白灰厂项目部空调被盗,价值1700元。开发区派出所民警本着群众事无小事的原则,

立即前往案发地点开展工作,经过走访调查,查阅公共视频,很快锁定了两名嫌疑男子并成功将其抓获归案,追回了被盗空调。

对各类涉企违法犯罪警情,该所坚持靶向发力、全链打击。同时,坚持“打击与挽损并重”原则,把追赃挽损置于侦办涉企案件优先位置,多渠道为受害企业挽损,不断提升打击涉企犯罪的法律效果与社会效果。今年以来,已破获刑事案件12起,抓获涉企违法犯罪嫌疑人45人,挽回经济损失近百万元。

“警力有限,民力无穷”。今年以来,该所在强化联巡联防工作上下足了功夫,将重点企业周边路段、路口及重要部位纳入每日巡逻工作的必巡点,通过错时巡逻、延长巡逻路线、增加巡逻密度等措施,有针对性地开展治安巡防工作,确保企业周边治安秩序持续稳定。同时,构建公民主导、企业主责、部门联动、警企共治的警务模式,充分发挥义务巡逻队的作用,调动企业上百名安保人员加入,共同开展防范工作,相互补位协作。

落实为民宗旨 优化政务环境

“这办事效率也太快了,真心感谢你们。”前不久,拿到居住证明的刘某为开发区派出所民警竖起大拇指,对为其送证上门的暖心服务连连称赞。

原来,民警在走访辖区企业时得知,辖区某企业员工刘某因孩子参加入学考试急需办理居住证明,企民警立即安排专人调查核实、收集证明材料,开通绿色通道,积极沟通协调,跟进办理工作,最终在孩子考试前将居住证明办好,切实为企业员工解决了实际问题。

“民警面对面、手把手教我们下载注册‘国家反诈中心’APP,给我们讲解反诈知识,让我们受益匪浅。我也要把我学到的知识传递给家人和朋友,为形成全社会反诈氛围贡献力量。”企业员工小李说道。

今年以来,该所组织警力深入企业开展识骗防骗宣传,并结合微信群、朋友圈等线上宣传阵地,先后举办专题讲座12次,覆盖人群一万余人,预警劝阻29人,发案率同比下降38%,切实提升了企业职工的防诈骗能力。

此外,该所在辖区重点企业设立警企联动办公室,不定期开展法治宣传教育、矛盾纠纷排查活动,以点带面提升服务水平,打通了为民、为企业服务的“最后一公里”。

能动司法护权益 倾力执行获赞誉

近日,易县人民法院执行局干警收获一面鲜红的锦旗,案件当事人对干警主动担当作为的工作作风给予高度评价。

田某与魏某、林某借款合同纠纷一案经开庭审理,法院依法判决魏某二人偿还田某借款本金及利息,但魏某二人拒不还款,田某遂向法院申请强制执行。执行干警依程序向二被执行人发出法律文书,查控二人的财产,并主动出击,走访二被执行人可能出现的场所,将二人拘传至法院。经过执行干警多次释法明理,魏某二人认识到自己的错误,双方最终达成执行和解。

陈薇